



小时代 小电脑

文 / 本报记者 蒋瞰 摄 / 蒋瞰 姚志伟

这个都市里,谁都不否认自己多多少少有一点网络依赖症,上班第一件事开电脑,上QQ、登录MSN、看邮件,然后再看新闻、上开心网,总要先在网上浏览一阵热个身才能正式进入工作状态;写报告,即使几行字都要先百度或者google一下,同时还要用迅雷下载个电影什么的,要是哪天网络不好,那简直整天都不在工作状态。

一根网线把人捆绑住了,现在干脆连网线都省了:要是办公室网络出问题,就去咖啡馆无线上网。可问题是,笔记本还是太重太大,有人开始抱怨了:“我这个IBM简直和台式没什么区别嘛。”于是索尼新推了tx系列,样子小,价格却不便宜。

有没有便宜的、支持上网的、具备基本操作功能的电脑呢?有,就是上网机。

资深网虫“红心杀手”是个数码狂热者,在杭州的网络界很有名,今年夏天他买了一台华硕上网机,从此以后,除非是在家和办公室,他和这个上网机就形影不离。

他的这台上网机属于华硕最早推出的一款,Eee pc 700,而不到一年的时间,华硕已经出到了Eee pc 1000。眼前的上网机机身白色,屏幕7英寸,4厘米的厚度,0.92千克重量,可以任由人一只手拿着颠来倒去。说不上袖珍,但在电脑里也算很小了。

从外表看,这款上网机和普通电脑无异,USB接口、网线、电话线端口、耳塞插孔都有,还有内置无线网卡,4G的硬盘,配好的原装电板可以持续2个半小时,为了方便,“红心杀手”又花了278元买了一块备用的。

这款上网机是去年上市的,红心杀手也直到今年7月才买,通过淘宝买的二手。他认为懂行的人不会在乎一手还是二手的,况且可以便宜很多。当时市面上卖2500元,“红心杀手”和淘宝主面谈,最后以2000元成交。“如今这款大概一千多也可以买到了,这就是摩尔定律。”红心杀手说,“电脑市场永远是一年内电脑性能提高一倍,价格降低一半。”

除了比一般电脑便宜外,上网机到底有什么好处呢?

上网机靠这些吸引眼球

方便。“因为重量轻,无疑方便携带,男士女士都可以往包里一放就带上了。”“红心杀手”把上网机形容为他的“二奶机”,家里用台式,到了外面就带它。如今大多数人都有很多台电脑,像多栖艺人田原,有4台电脑,一台用来修图片,一台用来写歌,一台用来上网游戏,一台用来写作,分工非常明确。而“红心杀手”的办公室和家里一共也有4台电脑。“电脑现在也细分了,一般人也不需要这么多功能集于一身的。”红心杀手说,“一般人对于电脑的需要就是娱乐和工作,很简单。”也就是在这样的趋势下,上网机一问世就得到了追捧。

散热快。其次呢,因为上网机的SD卡就是它的硬盘,而且CPU频率高,功率大,所以电脑散热好,用了1个小时,底座还是凉的。

操作简单。最早的上网机用的是免费的操作系统linux,后来“红心杀手”又换成了ubuntu操作系统,这是一款专门为上网机定制的系统,强化了除上网以外的功能,比如office,现在红心杀手外出办公或者开会都带上它,还可以用它来显示PPT,几乎和普通电脑没什么区别。“红心杀手”最喜欢用它看电子书,尤其看到直排文时,干脆把电脑侧过来一手端着,就像在翻一本书。所以“红心杀手”设想上网机的前景就是键盘改成触摸屏,就像一本真正的书,那就完美极了。“现在更方便,也都能使用Windows XP系统了。”

酷。除了价格便宜、使用方便,要再说好处,红心杀手抛出一句“它可以随意蹂躏,丢了也就丢了,不可惜,比手机都便宜呢。上网机强调的就是它的酷!”据他所知,很多单位都已经准备用它来作为年终聚会抽奖的礼物,大家都觉得非常实惠。

上网机也有不方便的地方

说了这么多上网机的好处,那么有什么不方便的地方吗?

键盘太小。“有!”“红心杀手”肯定,“你也看到了,键盘不容易适应。”因为小,键盘的每个按键也随之密集了,打字时,双手非常不灵活,一不小心就同时按到了两个按键。“要适应一段时间的,不过用着用着也习惯了,手机上打字不还要小吗?”“红心杀手”已经用得炉火纯青了。

支持功能少。再次就是支持的游戏少,这倒还好,最要命的是MSN不支持分组,“我这几百号人,要想找个人,眼睛都花了。”红心杀手苦笑,“不过现在的900和1000会好很多。”

音量小。还有一点不是很理想,就是因为上网机小,所以喇叭小,导致音量很小,要是在公共场合一般都要塞耳塞,不然根本听不清楚。

【市场上,这些上网机很走俏】

尽管还有人不喜欢上网机,上网机还存在着种种不方便,不过现在的上网机已经越做越精致。记者在百脑汇和颐高数码广场里发现,几乎每个电脑专柜都有上网机卖。

华硕Eee pc 1000H已经上市,10英寸屏幕、1.45KG,同样的内置,黑白和彩色(主要是红绿两色)售价也不同,黑白的报价是3500元,彩色的则要再高150元左右。

联想S10得益于它的重量,9英寸屏幕的分量只有1.1KG,报价是3400元,稍大一点10英寸屏幕的报价是3900元,最低报价则是3500元。

清华同方的上网机则突出个性,imini S1为9英寸屏幕,1.2KG,报价徘徊在3500—3700元中间。同方的特点是,除了白色基本款外,表面都是彩绘,吸引了女孩子们,根据个人需要,电脑表面还可以定制,比如喷上个人写真或是喜欢的风景等等,销

售人员确认图片规范后向厂家提供外壳效果图,只要加收100元。

DELL的MINI9因为今年10月才上市,款式比较新,市场报价相对较高,3800元左右。

比较便宜的是宏基8.9英寸超便携本Aspire One双核上网笔记本,重量约为1.26KG,硬盘相对其他品牌小,只有120GB,最低报价为2600元。

“电脑这个东西,永远在更新换代,你要说哪个好,哪个性价比高,谁都说不出,也没法让人作推荐,现在电脑价格也相差不大,性能也差不多,一般来买的都是选择自己喜欢的牌子。”颐高数码广场的江和平先生的总结很得人心,不过根据这半年来的电脑销售和更新情况来看,他不得不承认上网机确实已经成了一种趋势,本来是一些经常出差的男士买得多,现在随着越来越好看的上网机推出,反而是女士来选购的多了。

【教你如何识别上网机】

随着上网机功能越来越多,也越来越完善,几乎和普通电脑趋于同化,那怎么区别呢?“红心杀手”给出了几个评判标准。

首先,屏幕肯定要小于12英寸。据说有人看到上网机这么红火,就把屏幕做成了14英寸,那就纯粹是浪费了,上网机图的就是个子小。

其次,价格要在4000元之内。如今华硕最高端的上网机是Eee pc 1000,硬盘达到80G,屏幕是10英寸,市场价在3500元左右。“红心杀手”认为,如果高于4000元,那还不如买个普通机呢。

再就是重量要在600g之内,这个道理和大小控制一样,重了就失去了随行的意义。

【上网机,怎么选】

上网机具有较好的互联网功能,还可以进行学习、娱乐、图片、视频等应用,是经济与便携相结合的新电脑产品。“红心杀手”对于购买上网机给出了一些建议。

首先,他还是建议买品牌机,无论山寨机吹得多神,品牌机到底还是有些技术含量的,不可小觑,而且价格相差也不是太大,品牌机还有保修,有保障。

再次,在选购上网机时主要看它的硬盘是否防震,散热功能要好。因为此前在瑞典发生过一小伙子把上网机搁置在大腿上,结果因为散热不佳而丧失了男性功能的事情。

而观察键盘是一向非常有必要的工作,这是为了最大限度上的手感方便。